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ев», «Сердитый», «Скорый», «Смелый», «Твердый», «Точный», «Тревожный»), а также  
14 практически небоеспособных подводных лодок («Дельфин», «Осетр», «Касатка», «Мак-
рель», «Налим», «Скат», «Фельдмаршал граф Шереметьев», «Бычок», «Кефаль», «Палтус», 
«Плотва», «Сиг», «Сом», «Шумка»). Еще в состав флотилии входили безнадежно устарев-
шая канонерская лодка «Маньчжур» (построенная в 1886г.!) [4] и три минных заградителя 
(«Монгугай», «Уссури», «Шилка»). 

Силы Сибирской флотилии были ничтожными по сравнению с японским флотом. 
Правда, в 1913г. верфь Шихау (Германия) начала строить для нее легкие крейсера «Адми-
рал Невельский» и «Граф Муравьев-Амурский», но после начала войны немцы конфиско-
вали эти корабли и включили их в состав своего флота. Морское министерство России пла-
нировало создать мощную группировку военно-морских сил на Дальнем Востоке не ранее 
1918г., после вступления в строй линейных крейсеров типа «Измаил» и новых линкоров, 
проектировавшихся в 1913 – 1914 гг. [5] 

В ходе Первой мировой войны Япония являлась союзницей России, поэтому русское 
правительство приступило к тотальному разоружению сухопутных и морских сил на Даль-
нем Востоке. Основная часть боеспособных пехотных дивизий и артиллерийских бригад 
была отправлена на Западный фронт. Полностью прекратилось строительство новых укреп-
лений во Владивостоке. Крейсер «Аскольд» ушел в Средиземное море, крейсер «Жемчуг» – 
в малайский порт Пенанг.  

Решению о разоружении Дальнего Востока во многом способствовал тайный дого-
вор, заключенный 3 июня 1916г. Российской Империей и Японией, который был, прежде 
всего, военным союзом, направленным против США. Этот факт свидетельствует о том, что 
японцы предпочитали достичь взаимопонимания с российским правительстве путем разде-
ла сфер влияния на Дальнем Востоке и опасались американской экспансии в бассейне Тихо-
го океана. Отсюда можно сделать вывод, что в предреволюционный период японская внеш-
няя политика была направлена на то, чтобы избежать конфликта с Россией. 

Покорение Тихого океана в начале ХХв. закончилось цусимской катастрофой, после 
которой российской правительство выбрало приоритетными направлениями для военно-
морской политики Черное и Балтийские моря. Как один из аргументов правильности такого 
решения высказывалось мнение, что Япония все равно была нашим союзником по блоку 
Антанта, но на Дальнем Востоке остался целый ряд неразрешенных территориальных про-
блем, а растущее торговое судоходство и Приморье требовали надежной защиты морских 
границ, которую Сибирская флотилия не могла обеспечить в полной мере. Именно такое 
политическое наследство вместе с надвигающейся интервенцией досталось советскому пра-
вительству. Сложившаяся внешнеполитическая ситуация определила на десятилетия задачи 
и цели развития советских военно-морских сил. 
1. Токаревский А. Значение военного флота и его будущность // Морской Сборник. – № 2. – С. 51 – 56. 
2. Алхазашвили Д. Балтика или Черное море? // Родина. – 1996. – № 7 – 8. – С. 60 – 61.  
3. Российский государственный архив Военно-Морской Флота (РГА ВМФ). Ф. 2224. Оп. 1. Д. 89. Лл. 6 – 7. 
4. Там же. Ф. 2027. Оп. 1. Д. 2. Лл. 10 – 11. 
5. Широкорад А.Б. Русско-японские войны. – Минск.: Изд. Харвест, 2003. – С. 429 – 431. 

 
 

НАСТУПАЛЬНАЯ АПЕРАЦЫЯ РАСІЙСКІХ ВОЙСК НА ПАЛЕССІ  
Ў ВЕРАСНІ 1915 ГОДА 

 
М.В. Цуба 

(Пінск, ПалДУ) 
 
Свянцянскі прарыў, які адбыўся ў паўночнай частцы беларускіх земляў, падтрым-

ліваўся на поўдні Беларусі дзеяннямі створанай Бужскай арміі на чале з генералам Лінзін-
генам (дадзеная армія была створана на аснове расфарміраванай 11-й германскай арміі). 
Гэтая армія на працягу ліпеня-жніўня 1915 года змагла з баямі, цеснячы адступаючыя 
расійскія войскі, прайсці даволі значную тэрыторыю ад Брэста да Пінска [1, с. 48]. Аднак у 
верасні 1915 года напярэдадні стабілізацыі фронту меў месца нечаканы для немцаў контр-
удар расійскіх войск у раёне палескага гарадка Лагішын. Баі пад Лагішынам у першую чар-
гу былі звязаны з мэтай замацавання на больш выгадных прыродных межах, дзеля ўсталя-
вання на лепшых пазіцыях перад зімоўкай і пераходам затым да пазіцыйнай вайны. Акрамя 
таго, дадзеная аперацыя на Палесссі ў значнай ступені нагадвала дзеянні расійскіх войск па 
ліквідаванню Свянцянскага прарыву і таксама садзейнічала спыненню далейшага руху на-
перад германскіх войск.  

Аднак у канкрэтнай сітуацыі наспяванне аперацыі адбывалася наступным чынам:  
31-шы армейскі корпус пад камандаваннем П.І.Мішчанкі, які ўваходзіў у склад 3-й арміі 
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Л.В.Леша, пасля доўгага адступлення заняў даволі трывалыя і выгадныя пазіцыі па рацэ 
Ясельда і Агінскаму каналу. Але канчаткова замацавацца на гэтай мяжы корпусу пераш-
кодзіў не наступаючы праціўнік у выглядзе 41-га германскага корпуса Бужскай арміі, а за-
гад камандуючага 3-й арміяй генерала Леша. Менавіта празмерна асцярожны Леш аддаў 
загад аб адводзе 18 верасня 1915 года 31-га корпуса далей на ўсход на 10-16 км на 
сумніўныя пазіцыі па лініі р. Вісліца, Пагост, Вылазы [2]. Камандаванне Заходняга фронту 
на чале з генералам Эвертам выразіла крайняе незадавальненне такім рашэннем камандую-
чага 3-й арміяй. У сувязі з чым генерал Леш адсылае новае распараджэнне ў штаб 31-га ар-
мейскага корпуса, які толькі што распалажыўся ў мястэчку Лунін, аб вяртанні на ранейшыя 
пазіцыі. Прасцей гэтую задачу можна было вырашыць у раёне Пінска, так як П.І. Мішчанка 
па асабістай ініцыятыве аставіў ар’ергард 83-й пяхотнай дывізіі на камандных вышынях па 
р. Ясельда каля мястэчка Гарадзішча. Іншае становішча складвалася ў раёне Лагішына, дзе 
ўжо адбыўся поўны адвод расійскіх войск і адпаведна дадзеная тэрыторыя была занятая 
кайзераўскімі войскамі. У гэты час у склад 31-га корпуса ўваходзілі: 27-я, 75-я, 77-я пяхот-
ная дывізіі. Дзве кавалерыйскіх дывізіі – 2-я гвардзейская і 3-я каўказская казачая, а таксама 
1-я брыгада 83-й пяхотнай дывізіі, 9-ты артылерыйскі дывізіён і корпусны авіяцыйны атрад. 
У выніку кольскасна ў 31-м корпусе налічвалася 12 тыс салдат, 349 афіцэраў і плюс яшчэ 
прыкамандзіраваных да корпуса 12 казачых соцен (г.зн. 1200 чалавек) [3,с. 6].  

З германскага боку дадзеным расійскім войскам супрацьстаяў у палескім рэгіёне 41-
шы корпус, у які ўваходзілі: 1-я, 22-я, 107 пяхотныя дывізіі і 81-я, 82-я рэзервовыя дывізіі, 
Баварская кавалерыйская дывізія [3, с. 5]. Колькасна гэтыя фарміраванні германскіх войск 
налічвалі каля 12 тыс. чалавек. Аднак напярэдадні правядзення аперацыі 31-м расійскім 
корпусам, становішча ў вышэй акрэсленых фарміраваннях германскіх войск пачало карды-
нальна мяняцца. Гэта было звязана з тым, што ў сярэдзіне верасня 1915 года барацьба по-
глядаў вышэйшага германскага кіраўніцтва ў адносінах да Усходняга (расійскага) фронту 
завяршылася канчатковым рашэннем аб спыненні тут усялякіх наступальных аперацый, 
пераходу да добра ўмацаванай абароны і перакідкі асноўных сілаў на іншыя тэатры ваен-
ных дзеянняў. У выніку згодна з нямецкімі архіўнымі матэрыяламі, перад пачаткам апера-
цыі з 41-га германскага корпуса былі зняты і перадыслацыраваны на іншыя тэатры вайны 1-
я, 22-я, 107 пяхотныя дывізіі і Баварская кавалерыйская дывізія, а іх месца занялі колькасна 
меншыя, слабабаяздольныя рэзервовыя вайсковыя фарміраванні [4, с.578]. Супрацьдзеянні 
расійскага і германскага карпусоў працягнуліся на адлегласці больш чым на 30 км ад Пінска 
да Лагішына.  

Для наступлення 31-шы корпус вызначыў адрэзак працягласцю каля 10 км у раёне 
Лагішына. Менавіта на гэтым адрэзку былі сканцэнтраваны ўсе асноўныя сілы корпуса, за 
выключэннем казачага палка і двух батальёнаў пяхоты з артылярыйскім дывізіёнам. На 
гэтыя фарміраванні ўскладвалася задача аховы і кантролю за 20 км участкам, а таксама пра-
дугледжваўся заслон супраць пінскай групоўкі кайзераўскіх войск па шляху Пінск – Ла-
гішын. У сваю чаргу 10-ці кіламетровы наступальны фронт быў падзелены на ўчастак 3 км., 
дзе наступала ўдарная група генерала Штэгельмана (5тыс чал.) і ўчастак 7 км., дзе вяла дзе-
янні дапаможная група генерала Асмуса (4 тыс. 200 чал.) [5]. Баявыя дзеянні распачаліся 
раніцай 21(8) верасня 1915 года. Нягледзячы на моцны агонь нямецкай артылерыі ў раёне 
вёскі Лышча і фальварка Юзэфін, дзе ў ходзе наступлення былі найбольшыя страты (к 
сярэдзіне дня было 340 забітых), усё ж расійскія войскі змаглі авалодаць першай лініяй аба-
роны праціўніка. На правым флангу (27-я пяхотная дывзія) удалося прасунуцца наперад на 
3-4 км, у цэнтры (77-я і 75-я пяхотныя дывізіі) на 4-7 км і на левым флангу (казачы полк) на 
15 км. У выніку пасля першага дня боя расійскія войскі выйшлі на аператыўную лінію За-
бараўцы – Юзэфін – Надатынь – Сташаны [3, c.28]. На занятай лініі яны замацаваліся на 
ноч, выставіўшы старажавую ахову і выслаўшы разведку да судакранання з праціўнікам. З 
самай раніцы наступнага дня (22(9) верасня) распачалася артпадрыхтоўка па германскіх 
пазіцыях. Пасля чаго 27-я і 77-я пяхотныя дывізіі змаглі прасунуцца наперад на 2 км, 
прыблізіўшыся да мястэчка Мокрая Дубрава.  
            Немцы, імкнучыся вярнуць страчанае, перайшлі ў контратаку, якая была паспяхова 
адбіта. У другой палове дня працягвалася наступленне на Мокрая Дубрава. На фронце 105-
га пяхотнага Аранбуржскага палка 77-й дывізіі, непадалёку вёскі Дабраслаўка, былі ўзяты 
два рады нямецкіх акопаў. Полк панёс значныя страты. Падчас боя гэтага палка патрэбна 
адзначыць подзвіг міласэрнай сястры 10-й роты Рымы Івановай. У ходзе атакі камандзір 
роты і яго намеснік былі забіты, рота пачала адступаць, але насустрач адступаючым кінула-
ся міласэрная сястра. Яна сабрала вакол сябе ўсіх тых, хто мог трымаць зброю і павяла за 
сабой у атаку. У выніку натхнёныя такім паваротам падзей салдаты змаглі адкінуць ворага і 
авалодаць нямецкімі акопамі. Аднак Рыма Іванова была смяротна паранена. Загадам Міка-
лая  ІІ за  дадзены  подзвіг   дваццаціаднагадовая   дзяўчына  была   пасмяротна  
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ўзнагароджана афіцэрскім ордэнам Святога Георгія IV ступені. Гэта была адзіная жанчына, 
якая атрымала такую высокую ўзнагароду ў гады Першай сусветнай вайны [6,с.27]. З 
наступленнем цемнаты спробы авалодаць Мокрай Дубравай былі працягнуты. 299-ы полк 
77-й пяхотнай дывізіі ўварваўся на паўднёвую акраіну гэтай вёскі, аднак у хуткім часе быў 
выбіты адтуль немцамі, страціўшы 50 % свайго складу і далейшую магчымасць новага 
наступлення. Аперацыя, якая з абодвух бакоў насіла характар барацьбы за вёскі, фальваркі, 
пэўныя стратэгічныя вышыні, акраіны леса і за акопы праціўніка, была адноўлена чарговым 
боем 22(10) верасня. З раніцы 75-я пяхотная дывізія распачала агульны штурм Мокрай Дуб-
равы. Праціўнік, які так упарта абараняў Мокрую Дубраву, прыкрываючы Лагішын выму-
шаны быў адыйсці за Агінскі канал. Генерал Лінзінген, улічвачы мясцовыя ўмовы, а такса-
ма расцягнутасць вайскавых фарміраванняў 41-га корпуса і яго страты падчас вышэй адзна-
чаных баёў, загадаў кіраўніцтву корпуса адыйсці на новыя пазіцыі і замацавацца за 
Агінскім каналам і ракой Ясельда [4, с.580]. Астаўлены ў Лагішыне для прыкрыцця адыхо-
ду асноўных сілаў нямецкі ар’ергард сур’ёзнага супраціўлення наступаючым расійскім вой-
скам аказаць не змог. Лагішын быў вызвалены. Такім чынам, у ходзе баёў 21(8), 22(9) і 
23(10) верасня 41-му германскаму корпусу было нанесена паражэнне, ён вымушаны быў 
адступіць за раку Ясельда і Агінскі канал, страціўшы значную колькаць салдат і афіцэраў, а 
таксама ваеннай маёмасці. 31-шы расійскі корпус змог прасунуцца наперад на адлеглаць 
прыкладна 20 км., што дало магчымасць аднавіць чыгуначны рух паміж Лунінцам і Пара-
хонскам. Дадзеная акалічнасць дазволіла лепей і больш аператыўна забяспечваць падвоз 
рэзерваў і неабходнага правіянту з тылу на пазіцыі.  

Перамога 31-га армейскага корпуса палепшыла яго тактычнае становішча: войскі 31-
га корпуса атрымалі добры абзор для абстрэлу з артылерыі, у глыбіні абароны была лесістая 
мясцовасць, што садзейнічала добрай маскіроўцы вайсковых фарміраванняў. Акрамя таго 
абарончыя пазіцыі корпуса сталі больш трывалымі, у сувязі з тым, што мелася выгадная 
сетка шляхоў вузел якой зыходзіўся ў Лагішыне, таксама меўся шэраг населенных пунктаў 
зручных для размяшчэння розных тылавых ўстаноў. Важным было і тое, што перамога ў 
гэтай аперацыі пасадзейнічала падняццю маральнага стану расійскіх фармірванняў, пака-
заўшы, што расійскія войскі могуць наступаць і нават перамагаць немцаў. У якасці трафеяў 
31-шы корпус захапіў адну цяжкую гаубічную гармату, 16 кулямётаў, 942 вінтоўкі, 650 лёг-
кіх і 322 цяжкіх снарадаў і г.д. Было забіта каля 2 тысяч салдат і афіцэраў праціўніка, 9 
афіцэраў і 734 салдата германскіх войск папалі ў палон. Агульныя страты 31-га расійскага 
корпуса ў гэтых баях каля 3 тыс. 500 чалавек, што склала 27% з ліку тых хто ўдзельнічаў у 
дадзенай аперацыі. Усяго ж з абодвух бакоў у Палескай аперацыі ўдзельнічала звыш 22 ты-
сяч салдат і афіцэраў [7]. У выніку гэтай пераможнай аперацыі на Палессі, 31-га расійскага 
корпуса пад Лагішынам, завяршыўся у цэлым манёўраны перыяд вайны на беларускіх зем-
лях. Фронт стабілізаваўся. Войскі з абодвух бакоў пачалі замацоўвацца на апошніх занятых 
межах. Наступіў час пазіцыйнай вайны, які цягнуўся да 1917 года. 
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БЕЖЕНЦЫ ИЗ ЗАПАДНЫХ ТЕРРИТОРИЙ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ РОССИИ  

(ПО МАТЕРИАЛАМ КАЛУЖСКОЙ И ОРЛОВСКОЙ ГУБЕРНИЙ) 
 

И.Б. Белова 
(Калуга, Калужский государственный педагогический  университет) 

 
С началом военных действий летом 1914г. миллионы мобилизованных ежегодно пере-

мещались по стране в направлении фронта. В противоположную сторону был направлен поток 
раненых и больных воинов, интернированных, военнопленных, беженцев. Массовое беженское 
движение совпало с годовщиной начала войны. Калужская и Орловская губернии, оказавшиеся 
внутри беженского потока, совместным усилиям властей, благотворительных организаций при 
поддержке всех слоёв населения организовали помощь следовавшим через их территории и 
приняли на жительство более 100 тыс. беженцев из западных губерний.  

Комитет по оказанию временной помощи пострадавшим от военных бедствий под 
председательством Вел. княжны Татьяны Николаевны (Татьянинский комитет) был учре-
ждён 14 сентября 1914г. Эта всероссийская благотворительная организация до 30 августа 
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